

# 晚报小记者奔赴田园学插秧、摘西瓜、摘桃子 体验劳动辛苦 乐享采摘喜悦

□记者 洪为亮 文/图

获知这次小记者活动是学插秧、摘西瓜、摘桃子,7月1日上午,50余名报名参加活动的盐城晚报小记者一大早就来到报社,坐上大巴车,前往田间地头学习插秧,到瓜棚桃园亲手采摘西瓜、桃子,体验一次特别的劳动,开心满满,收获多多。



桃园合影。

## 化身“小农民” 下田学习插秧

在射阳县盘湾镇一块农田的田埂上,小记者按照带队老师的要求排成一行,面对着浅浅的水面,许多小记者一时不敢下去。田里有水,如果靴子陷在泥中怎么办?秧苗应该怎样插到地里呢?面对小记者的困惑,在水田中示范的工作人员耐心地讲解道:“慢慢下来,一步一步往前移动,然后将秧苗分好,每次2到3棵,五指并拢,四指朝上,拇指朝下,将秧苗置于中间,握住秧苗根部往上5厘米左右,然后将秧苗插入地里,这就是农民伯伯的五指插秧法。”了解了插秧的方法后,许多小记者冲进秧田,泥水没过小腿,让他们“深陷其中无法自拔”,但没有一人退却。也有年龄较小的小记者,不敢下水,只是在田埂上认真地看着学着。那些有勇气走到秧田中的小记者卷起裤子,在工作人员的带领和指导下,开始有模有样地插秧,左手托着一大把秧苗,右手取下两三棵,插进地里。走起来一深一浅,对于第一次插秧的小记者来说,真不容

易。一步一个脚印,身前的秧苗被稳稳地扎进地里,嫩绿的叶子迎风舒展,劳动的喜悦涌上心头,小记者们露出了成功的微笑。在小记者们的共同努力下,秧苗被整齐地插入秧田中。看着秧苗随风摇摆的样子,小记者们收获了满满的成就感。

经历了一次难得的插秧劳动,许多小记者表示:了解了“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”的真正含义。“今天第一次学习插秧,让我懂得了我们吃的每一顿饭、每一粒米,都是农民伯伯弯着腰,顶着烈日种出来的,他们真的很辛苦。所以我要珍惜他们的劳动成果,不能浪费粮食。”来自崇礼路小学四(5)班的小记者罗佳玄感叹道。

从课堂到田间,从书本到实践,在劳动实践活动的过程中,不仅能让小记者们学到农耕文化知识,还能让他们切身感受到劳动的价值,真正体会到“一粥一饭,来之不易”的内涵。



开心就餐。

## 大棚采摘西瓜 体验劳动乐趣

洗净身上的泥土,换上干净的衣服后,小记者们上车,来到酒店,10人围坐一桌,面对满桌菜肴,大快朵颐起来。或许是半天的劳动夹杂着辛苦,小记者们吃得很快很欢。

为了让小记者们早点体验采摘西瓜的乐趣,欣赏夏日果园的美景,饭后休息一小时后,大家集中乘车来到西瓜种植基地。这里的西瓜因为环境好、品种好、种植好,皮薄汁甜肉脆,是当地颇有名气的沙瓤西瓜。西瓜种植基地的大棚内,茂密的绿色藤蔓下,一个个圆滚滚的西瓜露出了绿油油的“肚皮”,一派丰收喜人的景象。小记者们有序地进入瓜地,兴奋不已地看看这个瓜,摸摸那个瓜。在瓜农的指导下,他们小心翼翼地用手指掐断瓜藤,把西瓜轻轻装进袋子里。“这个西瓜也太重了,我拎不

动。”“哎哟,快来帮我接一下,我抱不动了!”“这个瓜有了个裂缝,怎么办呢?”西瓜种植基地里到处充满了欢声笑语。劳动过后,切开一个西瓜,轻轻地咬上一口,清甜可口的西瓜汁溢满嘴角,让人置身于清凉暑夏之中,忘乎所以。“我才在太阳下面站了这么一会儿就满头大汗了,瓜农伯伯真不容易啊。”

在大棚采摘西瓜的过程中,小记者们亲自参与、相互协作,不仅加深了对西瓜种植的了解,也在实践中体验了劳动的辛苦,感受了劳动的乐趣,更体会到劳动的真正意义。让小记者们在活动中学会了团结合作,感受到了果农种植的艰辛,也享受到了丰收的喜悦,可谓是收获满满。

小记者们拎着西瓜,依依不舍地离开了西瓜种植基地,前往下一个目的地——桃园。



坐“飞船”。

## 桃园结伴采摘 乐享“甜蜜”时光

来到桃园,小记者们每人领到一只果篮,果农爷爷再三提醒小记者,在采摘桃子时,一定要注意树枝,不能划破皮肤,还特别提醒大家桃子不能接触裸露的皮肤。在硕果累累的桃园里,小记者们结伴采摘,不但摘到了喜爱的桃子,体验了采摘的快乐,还从果农那里学到了不少农业科普知识。“这里有个大桃。”“这里的桃子更大更红。”小记者们在果林中穿梭,看到大桃便惊呼不已。不一会儿,小记者们的“战利品”便装满了篮子。有的小记者拿出桃子在自来水池旁清洗后,当即品尝起脆甜爽口的桃子,继而起身寻觅更甜美的桃子。

采摘结束后,小记者们陆续走出桃林,大家都收获颇丰。不少小记者对桃子的生长过程很好奇,他们三五成群,结伴采访果农,郑重其事地充

当小记者角色。“桃子什么时候开花、结果?”“今年您的收成如何?”一个个稚嫩的问题,展示了小记者们初步采访的基本功。果园负责人还先生告诉小记者,这里的桃子营养丰富、美味可口,含有丰富的维生素和有机酸、纤维和果胶,它们能促进人体血液循环、肠胃蠕动,具有增强免疫力的功效,明年还准备推出水蜜桃新品种,届时欢迎小记者们再次光临。

时光飞逝,返程的时间到了,小记者们在桃园合影后,手上提着“战利品”,依依不舍地挥手告别。人们常说,劳动创造了财富,劳动创造了幸福。是的,一分耕耘,一分收获,小记者们通过今天的辛勤劳动,收获了许多书本上得不到的快乐。不少家长赞许此次活动很有意义,孩子们收获很大。



摘西瓜。



学插秧。